

不談風月論國是

文 武 雙 全 陶 滌 亞

● 鄧海翔

學生時代反抗軍閥

陶滌亞（一九一一—一九九九），陸軍中將，湖北漢陽人（原夏口縣），生於一九二一年（民前一年）農曆四月二十五日，為獨生子。其父陶大有是遜清武舉，曾服役清軍，因反對滿清專制腐敗，轉而參加革命軍，辛亥武昌起義，參與作戰，為革命建國立有殊勳。陶滌亞降世時，適值民國肇建，陶大有為兒子取名光漢字復初，以紀念「大漢光復、民國初建」的壯舉。

陶滌亞五歲啟蒙，入學熟誦讀四書五經，一九二三年轉入縣立夏口中學，同年其父病逝，賴慈母及胞姊陶元英以針黹維持家計，並供他繼續求學，艱難的家境，使他讀書用功，胸懷大志，在學期間祕密

加入中國國民黨，組織學生自治會，從事革命活動。一九二五年「五卅」慘案發生

校（黃埔軍校）武漢分校第六期步科深造

，他挺身率全校同學參加示威遊行，包圍親日總商會及會長周星堂住宅，要求罷市，聲援反對帝國主義活動，軍閥吳佩孚派大刀隊鎮壓驅逐，仍奮鬥不懈。一九二六年五月，與羅雲樵等，組織守望文社，宣傳革命。六月初，響應革命軍北伐，集資出版國民晚報，在報頭大字刊印「打倒萬惡軍閥、擁護國民政府」醒目口號，並以「陶憂亞」為筆名，撰文喚醒國人反侵略，為國民革命奮鬥。

「從軍雜記」在該報連載，被幽默大師林語堂譽為可與同期女生隊同學謝冰瑩的「女兵日記」相媲美的文章，而名噪一時。軍校畢業後，奉派革命軍第二路總指揮部任上尉參謀。一九二八年調升湖北省防軍第一師第二旅第五團第二營少校營長，練兵餘暇，主編湖北民國日報「人間」副刊倡導「新文藝運動」，反對當時「鴉蝴蝶派」的文藝流風，激起很大的回響。次年調武漢衛戍司令部及湖北警備司令部任職，時值「清黨」以後，漢口特別市

黨務整理委員會，鑑於陶滌亞犀利的文筆及在青年中的影響力，特聘他擔任青年聯合會整理委員兼指導科主任，協助推動青年運動，卓著績效。

戎馬倥偬仍搖筆桿

一九二九年十月，具有忠肝義膽的陶滌亞，有感於當時武漢政風敗壞，新聞界中害群之馬，多以索津貼敲竹槓為能事；或獨善其身，只談風月，不評政治，放棄為民喉舌的天職，乃在武漢獨力創「碰報」三日刊，在創刊詞中以「不談風月、不要津貼、不敲竹槓、不怕關門」的四不精神，對政壇和社會上的種種歪風，口誅筆伐。例如批評當時湖北省主席方本仁仍抱軍閥餘毒自稱「督辦」、財政廳長張寶時貪污擾民、漢口市政府秘書長曾集熙捲人賭馬場賄案、「鴉片大王」趙典之官商勾結、日本人主持的「大生俱樂部」賭場殃民等，予以一一舉發及抨擊。且對黃埔軍校同學中的敗類金亦吾、黃胄、張瑾等橫行霸道、有社會「黃蟲」（與蝗蟲同音同義）之稱者，也毫不容情的揭露，因而他不但得罪於巨富，且見嫉於同業與同學。為避免鋒芒太露，祇好將「碰報」交給他

較年長的堂侄接手，自請調為湖北警備旅第二團任中校團附。一九三三年調升二十一大軍模範師二旅八團上校團長，戎馬倥偬中仍勤於寫作，如上海之「申報月刊」、南京「圖書評論」、南昌「汗月月刊」等報章雜誌，都常有他的作品發表，寫作路線已易「文藝」為「政論」性。隨後因剿共軍事孔急、日寇侵華陰謀日亟，先後奉調至江蘇省政府保安處，蔣委員長南昌行營辦公廳（主任賀國光）從事摘奸發伏，整肅政風工作。

何成濬黃少谷賞識

不久，因母喪返鄂守制獲湖北綏靖公署主任何成濬賞識參與機要，頗多獻替。一九三五年十月，陶滌亞將其歷年在漢口新民報「世界瞭望」週刊，發表有關研究國際問題作品「國際問題講話」數十萬言，交由中華書局出版，深受各方好評。另一方面他的求知慾旺盛，於同年二月進入武昌中華大學政經系攻讀，自我充實。一九三七年抗戰軍興，軍事委員會第六部武漢辦事處主任何成濬又借重他的長才，調他到該處文化組，與陶百川等共同致力於抗戰文化工作。同時擔任武漢日報主筆，

並參加周佛海、陶希聖等主持之「藝文研究會」，任編譯委員會委員。同時，他還獨立創辦「半月文摘」雜誌，由於取材獨到，編印精美，成為當時最受眾多讀者歡迎的一份期刊。

一九三九年武漢會戰後，國民政府遷往陪都重慶、陶滌亞攜眷入川，由國民黨中宣部聘為編撰委員兼中國文化服務部主任。當時蔣中正的「文膽」陳布雷，邀他到侍從室第二處工作，陶滌亞以興趣不宣婉謝。陳布雷基於愛才，隨後又向軍委會政治部部長張治中推介重用，張治中立即延聘他擔任設計委員會專任委員兼第一組召集人，表現傑出，獲該會主任委員黃少谷（前司法院長）的欣賞。一九四二年黃少谷出任軍事委員會第三廳廳長，調升他出任第一科少將科長，主管文宣工作擘劃與指導，後來又兼管第四科軍中新聞工作，包括軍報社論委員會，每日拍發各戰區陣中日報及各軍師掃蕩簡報重要新聞與電訊，日以繼夜，從未間斷。後來黃少谷接任重慶掃蕩報社長，又聘請他兼任主筆，當時日軍飛機瘋狂轟炸重慶，他常在燭光下（轟炸後斷電）趕寫重要社論和時事評論，備受各界重視及好評。一九三四年升

中 雜誌外任第三廳副廳長，兼軍中文化工作研究班駐班副主任（政治部長張治中兼任主任），招考大學畢業生入班受訓後，分發各戰區、三軍單位及省市行政區作宣達政令和文化工作。

出任海軍政工處長

抗戰勝利後，陶滌亞於一九四六年四月奉派往赴青島，任中央海軍訓練團政治部主任，行前蔣中正特別召見，賦予重建新海軍任務。其時尚未成立海軍總部，由

軍政部長陳誠兼海軍署長。斯時的海軍訓練團，雖是一個訓練機構，卻接受戰後美國贈艦，作為重建海軍的基礎。陶滌亞懷於責任重大，履任時提出「新海軍、新精神、新力量」作為共同努力的目標。隨後國府改組國防部（部長白崇禧），成立海軍總部，由參謀總長陳誠兼海軍總司令、副總司令桂永清為代總司令。同年十一月，海軍軍官學校遷至青島與海軍訓練團合併，蔣中正親自兼任校長，桂永清兼教育長。一九四八年十月，桂永清真除海軍總司令，力荐陶滌亞調任海軍總部政工處長（政治部改稱），桂永清倚為左右手。

隨後在京滬杭保衛戰役中，為鼓勵海軍英勇作戰，晝夜奔忙，尤著勳勞。

同年五月，國防部總政治部成立，需

部官兵留守吳淞，協同作戰。海軍留滬戰運陸戰部隊之「中權」軍艦（艦長雍成學上校），即由他擔任最高指揮官，於上海危急之際於中共海上岸炮猛烈轟擊中，突圍來台。

首創三民主義講座

一九四九年五月，大陸局勢逆轉，桂永清率艦赴青島撤退國軍、陶滌亞仍與總政班輔導委員。一九五三年出任總政治部預算支絀，軍中特別倡導「克難運動」，實踐研究院院園同學通訊處指導組長及黨才孔急，陶滌亞擔任設計指導委員，主持修訂「政工典範」。一九五一年調兼革命政班輔導委員。一九五三年出任總政治部

同年十月，中國國民黨革命實踐研究院在陽明山成立，總裁蔣中正親自遴選陶滌亞、馬紀壯、宋長志、蔣緯國、王惕吾、王永樹等五十五人為第一期受訓研究員；結業後，陶滌亞回到左營海軍基地，開辦三民主義實踐研究班，由桂總司令兼班主任何，他自己兼任副主任，於一九五〇年二月，分期召集海軍上校至少校軍官入班受訓，加強革命精神教育。是年三月，舉辦海軍第一次官兵代表大會，集合海軍菁英，共商興革事宜。這兩件大事，都是國軍軍史上新的里程碑，陶滌亞功不可沒。

同年五月，國防部總政治部成立，需建軍史上新的里程碑，陶滌亞功不可沒。同年五月，國防部總政治部成立，需

陶滌亞本著克難精神，多方擘劃，結合軍民各方力量，展開各項工作，卓著佳績。一九五五年，奉調陸軍參謀大學將官班第五期受訓。一九五七年四月，應美國遠東軍司令兼駐韓聯軍統帥李奇威上將邀請，率領「心戰業務考察團」，訪問日本、韓國二十天，對中、美、韓三國心戰工作的聯繫與開展，奠定良好基礎。一九五八年四月，調任總政治部作戰計劃委員會副主任委員，指導「國軍政工史稿」之編纂，歷時數載，功成不居。

致力軍事學術著作

一九六二年十二月卅一日，陶滌亞忽

接總統召見的通知，俟晉謁後，始知總統蔣中正念舊情殷，獲悉他任職少將達二十年之久，仍埋頭苦幹，不忮不求，特面致嘉許，並於召見當日下午手令晉升陶滌亞為陸軍中將，調任國防部聯合作戰研究委員會委員。一九六七年，又派他擔任國家安全會議國家建設委員會委員。這兩項職務看似閒差，其實他負有重要任務。在國防部他參加蔣中正總統「軍事思想大系」編纂，在聯合作戰研究委員會與數位委員合作完成「軍事哲學」、「軍事科學」、「軍事藝術」、「政治作戰」、「領導統御」、「國防建設」等六大集「蔣總統軍事思想大系」全書，其中第四集「政治作戰」五十餘萬字，即由他負責主編。另外還參加國防部「三軍聯合月刊」編輯委員會工作，審稿撰稿，備極辛勞。在國家安全會議方面：則參加文化組，對文教工作之改進，甚多卓見。其間曾多次率領考察團，參訪全省九年國民教育及五年制專科教育實施狀況，提出興革建議一百項以上，由中央分交有關部會處理。

此外，還擔任軍中「三民主義學術講座」，足跡遍及台、澎、金、馬各三軍單位，每到之處，均座無虛席。與此同時，

蔣中正念舊情殷，獲悉他任職少將達二十年之久，仍埋頭苦幹，不忮不求，特面致嘉許，並於召見當日下午手令晉升陶滌亞為陸軍中將，調任國防部聯合作戰研究委員會委員。一九六七年，又派他擔任國家安全會議國家建設委員會委員。這兩項職務看似閒差，其實他負有重要任務。在國防部他參加蔣中正總統「軍事思想大系」編纂，在聯合作戰研究委員會與數位委員合作完成「軍事哲學」、「軍事科學」、「軍事藝術」、「政治作戰」、「領導統御」、「國防建設」等六大集「蔣總統軍事思想大系」全書，其中第四集「政治作戰」五十餘萬字，即由他負責主編。另外還參加國防部「三軍聯合月刊」編輯委員會工作，審稿撰稿，備極辛勞。在國家安全會議方面：則參加文化組，對文教工作之改進，甚多卓見。其間曾多次率領考察團，參訪全省九年國民教育及五年制專科教育實施狀況，提出興革建議一百項以上，由中央分交有關部會處理。

中國國民黨各級黨部，青年救國團及大專院校，也經常邀請他去專題演講，聽眾總計逾百萬人。中國國民黨中央委員會，特別於一九六六年三月頒授獎狀，表彰他對黨國的貢獻。

參與組織戰略學會

一九六九年，陶滌亞以中將屆齡退休

長。

一九九四年陶滌亞又繼滕傑任「中國全民民主統一會」會長，致力促進兩岸統一。又因他早年即參加「洪門」，復於一九八九年由洪門弟兄推為台灣地區的山主，負起繼往開來的使命，直到逝世。一九八七年接任中國道教協會理事長創辦「中華大道」學術月刊，弘揚道教精義，貢獻卓越。

一九七九年陶滌亞與蔣緯國等發起成立中華戰略學會，自該會成立至一九九九年元月三日逝世為止，連選連任常務監事達二十年。

陶滌亞一向好學深思，下筆千言，著

作宏富，短篇文藝作品不計其數。已刊行之著作有「從軍雜記」、「國際問題講話」、「出版檢查制度之研究」、「中華文化特質」、「國際問題研究」及演講集「

<p>本雜誌本期如有掉頁、缺頁、污損，請寄回臺北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社調換。</p>	<p>本雜誌所發表文字及圖片，未經徵得同意，一律禁止轉載，如有侵犯依法追究。</p>
------------------------------------------------	--------------------------------------------